Esempio 7. Abbiamo un lastrone di ghiaccio (densita = 917 kg/m®) a forma di parallelepipedo, con
spessore 80 cm e spigoli 3,5 m e 9 m; calcolare il volume immerso nell'acqua di mare (densitd = 1025
kg/m®). Se su di esso lasciamo al centro della superficie del ghiaccio un cubo di marmo avente spigolo
pari a 70 em, qual & il volume immerso? |l volume immerso del lastrone & fornito dall’'equaz. 4:

dghiaccio 917 kg/m?®

—. =——"——-(0,8m)- (3,5 - (9 ~(,805-252m~225m*;
dacq. mare Pe T 1025 kg/mJ ©.8m)-(3,5m)-(Om) ' e m oM

Vimm =
il volume immerso & pari a circa 1'89,5% del volume totale del corpo. Se ora poniamo il cubo di marmo
sopra al lastrone, il peso totale del corpo & pari alla somma dei due pesi:

F4 = Plastrone + Feubo marme = dacq. mar. * Vimm - g = dghiac. * Viastr. - 9 + dmarmo * Veubo marmo * 9

dghiaccio * Viastrone T @marmo * Veubo marmo _ 917 kg/m* - (25,2 m*) + 2500 kg/m* - (0.7 m)?
dacq. mare 1025 kg/m?®

il risultato finale & Vi, =~ 23,4 m3, ovviamente maggiore di quello (22,5 m?) trovato in precedenza.
Senza il cubo di marmo il livello dell’'acqua era di 0,895 - 80 cm = 71,6 cm, mentre ora & di
3
livelloacqua = Vimm _ __ 23,4 m ~ 74,2 cm;
Spase  (3,5m)-(9m)
in sostanza, il lastrone si & abbassato di circa 2,6 cm a causa della presenza del marmo.
e (Cosa accade se il cubo di marmo ha uno spigolo di 110 cm? La situazione cambia: seguendo lo
stesso procedimento visto sopra, il volume immerso & pari a 25,8 m?®, mentre il volume del lastrone &
solo di 25,2 m®. Il volume immerso & perd inferiore al volume totale del corpo formato dal lastrone e
dal cubo di marmo, che & pari a 26,5 m?; cid significa che I'acqua sommerge completamente il lastrone
di ghiaccio e solo parzialmente il cubo di marmo:

Vi'mm =

25,8 — 25,2 =0,06 m*
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